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Rezumat: Autorul prezintă rezultatele studiului 
anual privind necesitățile de formare profesională 
continuă a personalului din biblioteci, realizat de 
Centrul de Formare Profesională Continuă în Bib-
lioteconomie și Științe ale Informării din cadrul 
Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova. Studiul 
a fost efectuat cu contribuția centrelor biblioteco-
nomice naționale, teritoriale și departamentale.
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Abstract: The author generalizes the results of the 
annual study on continuing professional training 
needs of library staff , carried out by the Centre for 
Continuous Professional Education in Librarian-
ship and Information Sciences within the National 
Library of the Republic of Moldova. This study was 
carried out with the contribution of national, ter-
ritorial and departmental library centres.
Keywords: continuing professional training; spe-
cialized staff  from libraries; Centre for Continuous 
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P reliminarii
Modifi cările la Legea cu privire la bi-

blioteci (nr. 160 din 2017), introduse prin 
legea nr. 283 din 5 octombrie 2023, amplifi -
că responsabilitățile și atribuțiile Bibliotecii 
Naționale a Republicii Moldova (BNRM) 
pentru formarea profesională continuă a 
personalului din bibliotecile sistemului na-
ţional. Articolul 8, punctul 2, al legii modi-
fi cate stipulează că BNRM „exercită funcția 
de Centru Național de Formare Profesio-
nală Continuă în Biblioteconomie și Știința 
Informării” [3].

Centrul de Formare Profesională Conti-
nuă în Biblioteconomie și Științe ale Infor-
mării (CFPC) din cadrul BNRM, structu-
ră de bază în realizarea acestei funcții, are 
drept obiective prioritare diagnoza situației 

privind personalul de specialitate din bibli-
oteci/bibliotecă, identifi carea necesităților 
de formare profesională continuă a perso-
nalului, elaborarea și asigurarea accesului la 
Oferta educațională, furnizare de programe 
de formare profesională continuă, inclu-
siv prin colaborare și parteneriate, evalua-
rea impactului activităților educaționale și 
competențelor obținute de către formabili, 
crearea unui mediu benefi c și stimulativ de 
comunicare, informare și învățare profesio-
nală etc. [2]. 

Astfel, CFPC al BNRM cercetează anual 
nevoile de formare profesională continuă a 
personalului de specialitate din cadrul SNB, 
fundamentându-și activitatea în funcţie de 
rezultatele obținute (elaborare de oferte 
educaționale, suporturi didactice etc.).
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tifi carea, la nivel individual și de sistem, 
a nevoilor de formare continuă a per-
sonalului din bibliotecile țării pentru 
a îmbunătăți procesul din punct de vedere 
organizațional și al conținutului. Obiective-
le urmărite sunt recunoașterea necesității și 
participării la instruire; cunoașterea surse-
lor de informare despre oferta educațională 
a BNRM, accesibilitatea acesteia; identifi -
carea nivelului de implicare la activitățile 
educaționale organizate de Centru; identi-
fi carea subiectelor și preferințelor dezvoltă-
rii competențelor profesionale. Ca impact 
al studiului, menționăm prestarea pro-
gramelor educaționale ale CFPC potrivit  
sugestiilor, propunerilor, recomandărilor 
respondenților.

Context al Sistemului Național de Bibli-
oteci (SNB): la 1.01.2023, în cele 2.600 de 
biblioteci era angajat personal de speciali-
tate în număr de 3.934, inclusiv 53 infor-
maticieni, ingineri. 62% din numărul total 
al personalului SNB au studii superioare și 
doar 23% au studii superioare în domeniul 
biblioteconomiei și știinţelor informării 
(BȘI); 31% constituie personalul cu studii 
profesional-tehnice speciale și doar 12% ‒ 
personal cu studii profesional-tehnice în 
BȘI; 7% reprezintă personalul cu studii me-
dii generale. 

La 1.01.2023 numărul deţinătorilor de 
categorii de califi care constituia circa 43% 
din numărul total al personalului de speci-

alitate, inclusiv: categoria superioara – 4% 
din numărul total al personalului de specia-
litate, categoria 1-a – 19%, categoria a 2-a – 
19% [4].

Metodologia de cercetare
Studiul necesităților de formare profesi-

onală continuă a fost realizat în baza ches-
tionarului Google Forms, completat în pe-
rioada 30 noiembrie – 15 decembrie 2023. 
Chestionarul a inclus 12 întrebări privind 
atitudinea față de formarea profesională con-
tinuă, sursele de informare și situația privind 
accesul la ofertele educaționale ale CFPC, 
participarea la activitățile educaționale 
oferite, aprecierea utilității și sugestii de 
îmbunătățire a acestora, subiecte de învățare 
pentru anul 2024, precum și informații des-
pre respondenți (nivelul de studii, vechimea 
în muncă, categoria de califi care, tipul și lo-
cul în care funcționează biblioteca).

Datele de contact ale chestionarului au 
fost transmise managerilor centrelor bibli-
oteconomice naționale, departamentale și 
teritoriale (aceștia urmând să disemineze 
informația către bibliotecile din rețea), res-
ponsabililor pentru activitatea biblioteci-
lor din administrațiile publice locale. Au 
fost colectate 363 de răspunsuri. Moda-
litatea de colectare a datelor ne permite să 
conchidem privind caracterul aleatoriu al 
eșantionului proiectat și aplicat pe baza re-
gulilor probabilității [6, p. 128].

Informații generale despre respondenți

Tabelul nr. 1. Profi lul profesional al respondenților

Variabila Categoria Nr. respondenți %

Vechimea de muncă 
în bibliotecă 

(Q15)

până la 1 an 30 8,3%
1-2 ani 55 15,3%
3-5 ani 48 13,3%

6-10 ani 42 11,6%
11-15 ani 31 8,6%
16-20 ani 35 9,7%

peste 20 de ani 122 33,2%
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Nivelul de studii 
(Q14)

superioare în biblioteconomie și 
științe ale informării

93 25,4%

superioare (în alte domenii) 133 36,7%
medii profesional tehnice în biblio-
teconomie și științe ale informării

33 9,1%

profesional tehnice speciale (în 
alte domenii)

82 22,7

medii generale 22 6,1%
Categoria de califi care 

(Q13)
categoria superioară 34 9,2%

categoria 1-a 103 28,1%
categoria a 2-a 70 19,2%
fără categorie 156 42,9%

Datele din Tabelul nr. 1 demonstrează 
că în calitate de respondenți a participat 
preponderent personalul cu o vechime de 
muncă în bibliotecă de peste 20 de ani, 
urmat de cel între 1-2 ani și 3-5 ani. Cea 
mai mare parte a respondenților au studii 
superioare în alte domenii, fi ind urmați de 
personalul cu studii superioare de profi l 
și profesional-tehnice în alte domenii. Cel 
mai mare număr de respondenți este fără 
categorie, succedând respondenții care au 
categoria 1-a de califi care și apoi cei de ca-
tegoria a 2-a.

Grafi cul nr.1 refl ectă clasifi carea respon-

denților în funcție de tipul instituției (Q16) 
în cadrul căreia lucrează. Menționăm fap-
tul că prezența respondenților corespun-
de cuantumului tipurilor de biblioteci în 
cadrul sistemului național: cea mai mare 
proporție constituie personalul din ca-
drul bibliotecilor publice teritoriale – 213 
(58,8%), fi ind urmat de cel din biblioteci-
le școlare, de gimnazii, licee – 85 (23,5%) 
și așa mai departe. Precizăm că studiul 
necesităților de formare profesională a per-
sonalului din cadrul BNRM nu este parte a 
acestei investigații (fi ind realizat un studiu 
instituțional). 

Grafi cul nr. 1. Tipul bibliotecilor în care funcționează respondenții

În funcție de mediul de reședință (Q17, 
Tabelul nr. 2), o prezență mai mare în ca-
drul cercetării o au respondenții din me-
diul urban (59%). Considerăm că această 

situație este infl uențată de implicarea activă 
a personalului de specialitate din centrele 
biblioteconomice.
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Tabelul nr. 2. Prezența respondenților în funcție de mediul de reședință

Rezultatele studiului
Majoritatea respondenților consideră 

formarea profesională continuă „foarte im-
portantă” (68,3%), precum și „importantă” 
(30,9%) (Q1, Grafi cul nr. 2). Putem conclu-
ziona că personalul de specialitate din ca-
drul SNB a „îmbrățișat” conceptul de for-
mare profesională continuă, conștientizând 

necesitatea actualizării competențelor pro-
fesionale în scopul adaptării schimbărilor 
(sociale, economice, culturale, tehnologi-
ce). Această orientare și tendință este aug-
mentată de prevederile cadrului legislativ și 
de reglementare privind activitatea biblio-
tecilor, aprobat în Republica Moldova înce-
pând cu anul 2017.

Grafi cul nr. 2. Opinii privind importanța formării profesionale continuă 

Cea mai mare parte a respondenților 
participă la instruirile oferite de BNRM, 
în scopul dobândirii de noi competențe 
(89,7%). În continuare menționăm dorința 
respondenților de a implementa schimbări 
la locul de muncă (22,8%), de a benefi cia 
de oportunitățile oferite de BNRM (15,9%). 

Respondenții își propun să participe la 
aceste instruiri, mai ales, pentru o chesti-
une formală, dar nu mai puțin importantă 
(îndeosebi pentru obținerea categoriei de 
califi care, evaluarea bibliotecii), – obținerea 
numărului de credite profesionale (12,8%) 
(Q2, Grafi cul nr. 3).

Grafi cul nr. 3. Scopul participării la instruirile oferite de BNRM



25

M
agazin b

ib
liologic  nr. 3

-4
 | 2023

C
o

nso
lid

area S
istem

ului N
ațio

nal d
e B

ib
lio

teci

Cum au participat respondenții la 
activitățile educaționale oferite de BNRM pe 
parcursul anului 2023? (Q3, Grafi cul nr. 4). 
Majoritatea respondenților (38,4%) a parti-
cipat la 2-4 activități, fi ind urmată de cei care 
au participat la peste 30 de activităţi (20,3%). 

16,7% dintre respondenţi nu au participat la 
nicio instruire oferită de CFPC în anul 2023. 
Datele statisticii ofi ciale [4] relevă că 13% 
(516 de persoane) din numărul total al per-
sonalului de specialitate din biblioteci nu au 
participat la nicio activitate educațională. 

Grafi cul nr.4. Participarea respondenților la instruirile nonformale, 
oferite de BNRM

Care este nivelul de informare a 
comunității profesionale privind oferte-
le educaţionale trimestriale ale CFPC al 
BNRM? (Q4, Grafi cul nr. 5). Astfel, 27,9% 
dintre respondenţi specifi că faptul că cunosc 

foarte bine conţinutul ofertelor educaţiona-
le ale CFPC, iar 46,1% îl cunosc într-o oa-
recare măsură, 17,1% dintre respondenţi – 
foarte puţin sau deloc. Circa 8,9% nu cu-
nosc ori nu au răspuns la această întrebare.

Grafi cul nr. 5. Nivelul de cunoaștere a ofertelor educaționale ale CFPC
Analiza ponderii surselor de informa-

re privind ofertele educaţionale ale CFPC 
(Q5, Grafi cul nr. 6) arată că respondenţii 
preferă poșta electronică (35,2%), urmând 

mesajele recepţionate din partea centre-
lor biblioteconomice (30,4%), reţelele so-
ciale (conturi ale BNRM – 29,3%), colegi 
(27,6%). 

Grafi cul nr. 6. Sursele de informare privind ofertele educaționale ale CFPC
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(Q6, Grafi cul nr. 7) a fost centrată pe iden-
tifi carea de către respondenți a utilității 
competențelor acumulate în cadrul 
activităților educaționale ale CFPC. Cea mai 

mare parte dintre respondenți (65%) a mar-
cat califi cativul „foarte util”. 14,3% dintre 
respondenţi au declarat „mai puţin” și „de-
loc utilă” participarea la cel puțin o activitate 
educațională în cadrul CFPC al BNRM.

Grafi cul nr. 7. Opinii privind utilitatea competențelor obținute la CFPC
Datele prezentate în Grafi cul nr. 8 (Q7) 

ne permit să deducem că formarea profe-
sională crește performanța instituțională, 
îmbunătățește și contribuie la diversifi carea 
serviciilor pe care le oferă biblioteca. Astfel, 
78,2% au specifi cat că au aplicat competențele 

dobândite în cadrul instruirilor „în foarte 
mare măsură” și „în mare măsură”. În același 
timp, 13,9% dintre respondenți au declarat 
că au aplicat competențele obținute „în mică 
măsură”, iar 7,9% – „în foarte mică măsură” 
ori au rămas „indeciși”.

Grafi cul nr. 8. Aplicarea competențelor dobândite în activitatea profesională
Analiza răspunsurilor la întrebarea: 

„Ce competențe profesionale tindeți de a 
obține în cadrul activităților educaționale 
oferite de Centrul BNRM în anul 2024?” 
a oferit posibilitatea de a prospecta nevo-
ile de formare profesională a personalu-
lui din biblioteci (Q8). Astfel, preferințele 
respondenților privind tematicile abordate 
în viitoarele programe de formare profesi-
onală continuă a CFPC) sunt următoarele: 
„tendinţe și practici noi în domeniul bibli-
oteconomiei; cunoștinţe și competenţe teh-
nologice; servicii noi; inovaţii; comunicare 
efi cientă; gestionarea și digitizarea resurse-
lor informaţionale ale bibliotecii; web de-
sign; marketing de bibliotecă; alfabetizare 
mediatică; noi modalităţi de atragere a citi-

torilor la bibliotecă; gestionarea colecţiilor 
de bibliotecă” și altele.

Este de menționat faptul că respondenții 
au optat pentru dezvoltarea competențelor 
profesionale (Grafi cul nr. 9) în conformitate 
cu inițiativele-cheie pentru anul profesio-
nal 2023, aprobate la Forumul Managerilor 
din cadrul Sistemului Naționale de Bibli-
oteci [1]. Astfel, 48,6% dintre respondenți 
consideră necesitate utilizarea cu încrede-
re a gamei de tehnologii ale informației și 
comunicațiilor pentru informare, comuni-
care și implementare a inițiativelor profe-
sionale. Aceste competențe ar trebui îmbi-
nate organic cu cele ale culturii informației 
(44,7%), de comunicare (39,7%), de cerce-
tare etc.
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Grafi cul nr. 9. Opțiuni privind dezvoltarea competențelor personalului de specialitate 
din biblioteci

Având la bază informațiile de mai sus, pre-
cum și datele statisticii ofi ciale (în anul 2022 
13% [516 persoane] din numărul total al per-
sonalului de specialitate din biblioteci nu au 
participat la nicio activitate educațională), 
considerăm că un interes deosebit prezintă 
răspunsurile respondenților la întrebarea: 
„Cu ce difi cultăți privind formarea profesio-
nală continuă v-ați confruntat în cadrul bi-
bliotecii unde activați în ultima perioadă?” 
(Q10). Obstacolul major specifi cat de către 
respondenți ține de insufi ciența de resurse 
(fi nanciare, materiale și altele) pentru par-
ticiparea la formarea profesională continuă 

(42,2%). Acest lucru îl putem confi rma și noi, 
pornind de la experiența de evaluare a bibli-
otecilor (membru al comisiilor de evaluare a 
diferitor tipuri de biblioteci), constatând că 
la poziția privind indicatorul „Procentul din 
fondul de salarizare cheltuit pentru formarea 
profesională continuă” sunt lipsă cuantifi că-
rile. Alte difi cultăți cu care s-au confruntat 
bibliotecarii sunt: accesul difi cil la informații 
de specialitate (16,8%), necorespunderea pre-
gătirii inițiale profesionale cu cerințele prac-
tice (15,3%), lipsa competențelor de utilizare 
a tehnologiilor informaționale (14,5%) etc. 
(Grafi cul nr. 10).

Grafi cul nr. 10. Difi cultăți în formarea profesională continuă
Respondenții au avut posibilitatea să 

completeze răspunsurile de mai sus relie-
fând 2-3 arii tematice de formare profesi-
onală continuă care să răspundă nevoilor 
și intereselor profesionale (Q11). Dintre 
acestea menționăm: „tendințe noi în do-
meniul catalogării și indexării resurselor 
informaţionale; viitorul bibliografi ei în 
spațiul media comunicaţional, cercetarea 
bibliografi că; citarea și întocmirea biblio-
grafi ei; competențe de cercetare; scrierea 
proiectelor; elaborarea unui booktrailer; 
gestionarea colecțiilor; elaborarea și pro-
movarea produselor informaționale; utili-
zarea instrumentelor bibliometrice; rolul 

competențelor de marketing în promo-
varea serviciilor de bibliotecă; dezvolta-
rea carierei profesionale; colaborarea în 
comunitate, APL; utilizarea inteligenţei 
artifi ciale în activitatea bibliotecii; evalu-
area personalului; неформальное обра-
зование для детей, подростков и мо-
лодежи; cоздание таблиц с формулами 
в программе Excel; colecțiile speciale din 
biblioteci; strategia activității bibliotecilor 
școlare; tehnici interactive de lucru cu uti-
lizatorii adulti; cтандарты в действии; 
managementul riscurilor; cum motivăm 
și implicam comunitatea în activitățile in-
structiv-educative ale bibliotecii; cultura 
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dispensabilă a procesului educaţional: rolul 
bibliotecilor” și altele. 

La planifi carea și organizarea procesului 
de formare profesională continua de către 
CFPC din cadrul BNRM, respondenții con-
sideră că ar trebui să se țină cont de (Q12): 
„creșterea rolului bibliotecilor în societatea 
contemporană prin modernizarea lor con-
tinuă; formarea și identitatea profesională 
a bibliotecarului; disponibilitate pentru toți 
doritorii, fără limitări; schimbarea forma-
tului online cu prezența fi zică a biblioteca-
rilor la instruirile  atelierelor profesionale; 
schimb de experiență; dezvoltarea partene-
riatului; prezență fi zică; volumul de lucru, 
echipamente tehnologice învechite; bugetul 
mic al instituției; monitorizarea aplicării 
cunoștințelor și competențelor aplicate de 
către formabili” și altele.

Concluzii
În conformitate cu rezultatele obținute în 

urma realizării studiului au fost formulate ur-
mătoarele constatări și concluzii principale:
Competențele profesionale dezvolta-

te ale personalului și efi ciența fi ecărui 
angajat sunt indispensabile exercitării 
misiunii și funcțiilor bibliotecilor, con-
solidării capacităților instituționale ale 
acestora. 

Personalul de specialitate din biblioteci 
a conștientizat, acceptat și este deschis 
formării profesionale continue: majo-
ritatea a apreciat formarea profesio-
nală continuă prin califi cativul „foarte 
importantă”, precum și „importantă”. 
Această tendință este o refl ectare practi-
că a prevederilor cadrului legislativ și de 
reglementare privind activitatea biblio-
tecilor, aprobat în Republica Moldova 
începând cu anul 2017.

Majoritatea respondenților a fost impli-
cată în anul 2023 în instruirea continuă 
și doar circa 16,7% nu au participat la 
nicio activitate educațională.

CFPC este un prestator de programe 
educaționale foarte apreciat, concluzia 
fi ind bazată pe faptul că circa 65% dintre 
respondenți au apreciat activitățile ofe-
rite pe parcursul anului de referință cu 
califi cativul „foarte util”.

Este necesar de a diversifi ca modalitățile 
de promovare a ofertelor educaționale ale 
CFPC; deși acestea sunt accesibile prin 
rețele sociale, pagina WEB BNRM, adre-
se electronice instituționale, 17,1% dintre 
respondenţi cunosc foarte puţin sau de-
loc conţinutul ofertelor educaţionale ale 
CFPC, circa 8,9% nu cunosc ori nu au 
răspuns la întrebare.

Îmbunătățirea activităților de formare 
continuă, în opinia respondenților, ține 
de organizarea instruirilor cu prezență 
fi zică (sau îmbinarea acestora cu cele 
online), augmentarea interactivității, de 
organizarea acestora în funcție de rețele 
de biblioteci, implicarea activă a centre-
lor biblioteconomice etc.
Pornind de la concluziile prezentate mai 

sus, formulăm următoarelor recomandări:
elaborarea ofertelor educaționale ale 

CFPC al BNRM în conformitate cu 
necesitățile și propunerile respondenților 
studiului privind necesitățile de formare 
continuă a personalului din biblioteci; 

revenirea la instruirile în format fi zic (în 
funcție de destinația funcțională a aces-
tora);

organizarea instruirilor zonale;
utilizarea potențialului formatorilor lo-

cali pentru efi cientizarea procesului de 
dezvoltare a competențelor;

dezvoltarea competențelor formatorilor 
locali debutanți;

creșterea numărului de formatori ex-
terni (în bază de proiecte, acorduri de 
colaborare ale BNRM, alte domenii de-
cât biblioteconomie și științe ale infor-
mării);

reliefarea componentei practice a conți-
nuturilor educaționale (prezentări ale 
formatorilor, recomandări, modele etc.) 
în scopul amplifi cării utilității și creșterii 
impactului activităților educaționale;

accentuarea interactivității instruirilor, 
augmentarea schimbului de experiențe 
ale formabililor.
Importanța și necesitatea studiului anual 

privind necesitățile de formarea profesio-
nală continua a personalului din biblioteci 
rezultă atât din orientarea de a realiza efi ci-
ent atribuțiile legislative ale BNRM ca cen-
tru biblioteconomic național, precum și din 
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dorința ca ofertele educaționale să fi e strâns 
corelate cu cerințele și nevoile reale ale per-
sonalului din biblioteci. În acest context, 

suntem recunoscători centrelor bibliotecono-
mice naționale, teritoriale și departamentale 
pentru contribuția la realizarea studiului.
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